
 

Markt Großlangheim 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

51. SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 04.06.2024 
 Beginn: 20:00 Uhr 
 Ende 20:50 Uhr 
 Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Großlangheim 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Sterk, Peter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Baumann, Benjamin    
Bergmann, Elena    
Droll, Karsten    
Droll, Norbert    
Grebner, Björn    
Günther, Matthias    
Haupt, Walter    
Pfannes, Bernd   nimmt ab Punkt 4 an der Sitzung teil. 
Scheller, Christian    
Sterk, Heike    

Schriftführerin 

Endres, Irene    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Dürr, Melanie    
Schwitalla, Frank    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Genehmigung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024 
  

2. Neuerlass einer Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung des Marktes 
Großlangheim (BGS-EWS) 
Vorlage: HA/279/2024 

  

3. Bauangelegenheiten 
  

4. Straßenbeschriftung am Kindergarten 
Vorlage: HA/277/2024 

  

5. Mitteilungen und Anfragen 
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Erster Bürgermeister Peter Sterk eröffnet um 20:00 Uhr die öffentliche 51. Sitzung des 
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

1 Genehmigung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 07.05.2024  
 

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 07.05.2024 wurde den Gremienmitgliedern mit der 
Sitzungseinladung zugestellt. Es wurden keine Einwendungen erhoben und die Niederschrift wird 
somit genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
2 Neuerlass einer Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung 

des Marktes Großlangheim (BGS-EWS) 
 

 

Sachverhalt: 
Der Markt Großlangheim erlässt eine neue Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Entwässerungssatzung. Die Satzung liegt dem Marktgemeinderat im Entwurf vor.  
 
Die Anpassung der Beitrags- und Gebührensatzung erfolgt auf Grundlage der Globalkalkulation vom 
Ingenieurbüro Schulte und Röder und berücksichtigt die angefallenen Kosten für 
Kanalsanierungsmaßnahmen des Marktes Großlangheim ab dem Jahr 2004. Es handelt sich hier 
nicht um die Kosten für den Zulaufkanal von Großlangheim nicht Kitzingen.  
  
Der Beitrag wird für bebaute, bebaubare oder gewerblich genutzte oder gewerblich nutzbare 
Grundstücke erhoben sowie für Grundstücke und befestigte Flächen, die keine entsprechende 
Nutzungsmöglichkeit aufweisen, auf denen aber tatsächlich Abwasser anfällt. Es erfolgt keine 
rückwirkende Berechnung von Bestandsgebäuden und Grundstücksflächen, für die bereits Beiträge 
entrichtet wurden. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat Großlangheim beschließt die Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Entwässerungssatzung wie im Entwurf vorgelegen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
3 Bauangelegenheiten  

keine 
 
4 Straßenbeschriftung am Kindergarten  
 

Sachverhalt: 
Im Schloßhof, rund um den Kindergarten, soll eine Straßenbeschriftung angebracht/erneuert 
werden.  
Der Marktgemeinderat hat sich die Verhältnisse vor Ort angesehen und berät über die Maßnahmen. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat bestimmt, dass zuerst die Anbringung der Straßenbeschriftung erfolgen soll. 
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Im südlichen Bereich wird die vorherige Beschriftung erneuert. Am Ausgang der Krippengruppe soll 
ein Strich bis Höhe Parkplatz Raiffeisenbank gezogen werden und Füße die Stelle der 
Straßenüberquerung anzeigen.  
Ebenso wird Tempo „30“ und „Achtung Kinder“ auf der Straße angebracht/erneuert.  
Das Parkverbot-Schild auf der rechten Seite soll gekippt werden, damit es auch in Richtung 
Hauptstraße gültig ist. (Lt. Besprechung mit Polizei vor Ort).  
Gleichzeitig sollen die öffentlichen Parkplätze eingezeichnet werden.  
 
5 Mitteilungen und Anfragen  
 

Vergaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
Der Auftrag für die Verlegung der Wasserleitung und Leerrohre für das zukünftige Gewerbegebiet 
an der Hörblacher Straße wurde für 50.033,41 € vergeben.  
 
Es wurde die Erschließung der Baugrundstücke im Bereich Rossgasse bis Kreuzung Am Kalkofen 
beauftragt für brutto 90.419,77 € und die Erschließung der Baugrundstücke im Bereich Am Kalkofen 
– Albertshofener Straße bis Fl. Nr. 408 beauftragt für brutto 53.629,14 €. 
 
Der Marktgemeinderat stimmt der Einstellung einer Berufspraktikantin für das „Haus für Kinder“ ab 
01.09.2024 zu.  
 
Die Marktgemeinde übernimmt die Kosten in Höhe von 600,00 € für die Erneuerung des Schildes 
am Geburtshaus von Prof. Mader.  
 
Starkregen 
Bürgermeister Sterk ist erleichtert, dass Großlangheim bis auf einige kleinere Stellen von größeren 
Wasserschäden durch den Starkregen am Wochenende verschont blieb.  
Aus dem Marktgemeinderat kommt die Frage, ob man die Durchläufe an den Regenauffangbecken 
verkleinern könnte um die Verzögerung von 2-4 Stunden zu verlängern. Dies wird besprochen.  
Bürgermeister Sterk kündigt an, dass der Markt Großlangheim weiterhin am Schutz vor 
Starkregenereignissen arbeiten wird.  
 
Förderung von Zisternen 
Bürgermeister Sterk informiert, dass der Markt Großlangheim Zisternen mit 12.000 Liter mit 500,00 
€ bezuschusst, Voraussetzung ist die Antragstellung vor Baubeginn.  
 
Dorfschätze Sitzung vom 04.06.2024 
Bürgermeister Sterk informiert, dass das Hochwasserwarnsystem bestellt ist, die Montage erfolgt 
voraussichtlich im Juli/August. In Wiesentheid und Schwarzach hat das diesmal schon geholfen die 
Einsätze zu koordinieren. In Großlangheim wird ein Regenwassermesser montiert, dessen Werte 
über die Homepage einzusehen sind.  
 
Land- und forstwirtschaftliche Informationsfahrt mit Regierungspräsidenten Dr. Eugen Ehmann 
am 04.06.2024. 
Bürgermeister Sterk informiert, dass die Regierungsdelegation und Vertreter des AELF und des BBV 
Station bei, Jungpflanzen Gernert, Albertshofen, im Gemeindewald Großlangheim, in der Reitanlage 
Pfriem und im Betrieb Sterk Agrar, gemacht haben. 
 
Schachtsanierung Roßgasse 
Der Marktgemeinderat wird sich heute noch mit zwei Kanal-Schachtsanierungen in der Roßgasse 
beschäftigen.  
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Abschlussveranstaltung ILEK der Dorfschätze 
Alle Interessierte sind zur Abschlussveranstaltung zum neuen ILEK der Dorfschätze am Mittwoch, 
19. Juni in der Arche in Schwarzach eingeladen. Es ist keine Anmeldung nötig.  
 
Schulverband 
Es wird noch eine Mitarbeiterin für die Mittagsbetreuung gesucht.  
 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Peter Sterk um 20:50 Uhr die 
öffentliche 51. Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Peter Sterk    Irene Endres 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


